
D1n istoricul exploatării miniere şi începuturile luptei 

revoluţionare ale minerilor din Lupeni 

ION POPOROGU 

Situată În inima Carpaţilor Meridionali, depresiunea Valea Jiului oferă 
călătorului armonia creată Între măreţia peisajului alpin şi altitudinile Li 
care, prin seculare eforturi, au reuşit să se ridice locuitorii. 

Crestele Parîngului, iezerele Rctc7atului şi plaiurile munţilor Vulcan 
pot fi admirate drumeţind pc cărările pă~torilor şi itinerarele turistice. Aici 
f runrnscţca peisajului se contopeşte cu bogăţia subsolului şi hărnicia localni
cilor. Minerul şi cărbunele au smuls din patriarhalul anonimat Valea Jiului, 
plasînd-o la locul cuvenit În istoria modernă şi contemporană a Român.ici 
socialiste. 

Depozitele În care se găsesc stratele de cărbuni s-au format În perioada 
paleogenă şi neogenă 1). 

Deşi în Valea Jiului existau bogate zăcăminte de cărbuni, cunoscute încă 
din anul 1780, cînd au fost observate straturi de cărbuni care s-au aprins şi 
au ars multă vreme 2), totuşi, interesul faţă de cărbunii naturali a crescut con
siderabil, numai în deceniul al IV-iea al secolului trecut, ca o consecinţă a 
creşterii cererii de combustibil în urma dezvoltării forţelor de producţie capi
taliste, a lărgirii pieţei interne şi externe şi a reţelei de căi ferate, dar şi a 
furnalelor, îndeosebi după revoluţia burghezo-democratică din anul 1848, 
„care a înlăturat piedicile cc stăteau în calea dezvoltării economiei capita
l i stc" :'). 

Accelerarea dezvoltării economice a dus tot mai mult la creşterea rapidă 
a cererii de combustibil. Legat de aceasta, o exploatare mai sistematică a 
cărbunilor din Valea Jiului s-a desfăşurat numai după 1870, iar la Lupeni 
după 1890, deşi Începuturile datează de la mijlocul secolului trecut. Zăcămin
tele de cărbuni au atras atenţia capitalului străin, dar şi celui comercial. Toc
mai de aceea nu-i de mirare că s-au format mici asociaţii sau mine parti
culare, cum ar fi : „Societatea Transilvania", minele comerciantului Cohn din 
Craiova, Mara Alexandru, Hoffmann Rafael, Blau Lazar şi alţii"). Exploa
tarea zăcămîntului s-a făcut rudimentar şi numai pentru satisfacerea ccrin
~elor locale. Pc baza proprietăţii lui Hoffmann Rafael, În anul 1883, a luat 
fiinţă „Societatea de mine de cărbuni de la Jiu", care a făcut exploatări sim
ple la Lupeni~). Aceste societăţi, neavînd un rol de seamă În mineritul din 
Valea Jiului, la sfîrşitul secolului al XIX-lca, au fost absorbite de marile În
treprinderi capitaliste. 
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Din documentele timpului se constată că tn anul 1890, o societate cHn 
care făceau parte deputa\i în parlamentul ung;:ir, capitalişti din Pesta şi din 
provincie, persoane cu trecere În problemele economice ale Ungariei, şi care 
cunoşteau sub o formă oarecare intenţiile acestuia faţă de Valea Jiului, s-au 
angajat În construirea căii ferate de interes local Petroşani-Lupeni, ba mai 
mult, dîndu-şi scama de posibilitatea cîştigului au ar2ndat, pc timp de 90 ani, 
minele „Mara" şi „Transilvania", care erau limitrofo cu calea ferată În curs 
de construire. Pentru exploatarea cărbunilor din minelc închiriate s-a consti
tuit „Societatea anonimă de mine de cărbuni din Jiu-Uricani" u). In anul 189 l, 
un grup de capitalişti francezi, sprijiniţi de marca bancă „Credit Lyonnais", 
Îngrijoraţi de acapararea rapidă a perimetrelor miniere din Valea Jiului, pen
tru a nu rămîne În afara influenţei industriale în această regiune, au cumpă
rat minele „Societăţii de mine de cărbune de la Jiu''. ln anul următor, cele 
două societăţi s-au contopit, formînd „Societatea anonimă de mine de căr
buni din Uricani - Valea Jiului", care a devenit cca de-a doua marc socie
tate capitalistă din Valea Jiului, cu sediul în Lupeni·} Exploatarea zăcămîn
tului a Început numai În vara anului 1892, după intrarea În funcţiune a căii 
ferate Petroşani-Lupeni 8) şi a obţinut o producţie de la 1.VIII.1892 şi pînă 
ln anul 1900, după cum urmează 9) : 

Anul Producţia În chintale 
245.675 1892(1.08) 

1893 
1894 
1895 
1896 
1897 
1898 
1899 
1900 

907.245 
1.207.615 
2.151.515 
2 .. )07.217 
1.900.697 
2.310.812 
2.205.088 
2.882.40 l 

Nr. de muncitori 
245 
590 
635 

1.060 
1.070 
1.040 
1.070 

998 
1.540 

Aceste cant1taţ1 provin numai de Ia minele „Nord", „Sud" ~i mina „)tc
fan", iar restul perimetrelor miniere acaparate În scctoarcle Isc ro ni, Bărbă
tenii de Jos şi Bărbătcnii de Sus, Coroieşti, Vulcan, Paroşeni, Uricani, Hobi
ceni şi Cîmpu lui Ncag, au rămas neatinse 10). Această societate s-a comti
tuit ca o Întreprindere relativ mare, cu un capital constant de 8 milioane 
coroane, care În 1896 a fost mărit la 10 milioane coroane. Gruparea franceză 
i-a încredinţat Băncii Generale de Credit Ungare reprezentarea intereselor 
sale, iar În 1897, şi vînzarca cărbunelui extras 11 ). Ulterior, această societate 
a cumpărat şi mina „Victoria", mărindu-şi astfel raza de activitate. Societa
tea anonimă din Uricani - Valea Jiului, reuşise să acapareze şi să dispună 
de ceea cc nu-i aparţinea, 27 .131.000 mp teren, În Împrejurimile Lupenilor 1~). 

Dezvoltarea pc calea capitalistă a industriei cxtracti\"C din Lupeni, ca 
şi din Întreaga Transilvanie, s-a făcut pc calea inv<?stiţiilor de capital, care 
conveneau· şi serveau intereselor capitaliştilor autohtoni şi străini. 

Minele aparţinătoare „Societăţii Uricani - Valea Jiului" se aflau În ge
neral În partea de nord şi sud, de unde şi denumirile lor, grosimea straturilor 
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carbonifere variind ~ntre 0,35 m şi 30 m 1~). Calitatea superioară a cărbune
lui din I .upeni a comportat <liscuţii pentru cocsificarea sa, îndeosebi la sfîr
şitul secolului trecut. Hoffman R. a vorbit despre posibilitatea cocsificării, 
iar „Societatea anonimă de mine şi furnale din Braşov", deşi a efectuat cer
cetări, n-a reuşit 111

). Intensificîndu-se cercetările, s-a ajuns la concluzia că coc
sificarea cărbunelui <lă rezultate mai bune dacă se foloseşte cărbune umezit. 
Ca urmare a rezultatelor obţinute În anul 1899, „Societatea Uricani - Valea 
Jiului'', Împreună cu o firmă, „Oberschleschc Kokswerke", care funcţiona cu 
capital german, au înfiinţat „Societatea anonimă pentru fabricarea cocsului 
din Uricani - Valea Jiului". Construqia s-a ridicat pe malul stîng al Jiului 
de vest, de mică dimensiune, şi aproape de minele societăţii 1"). Faptul că i s-a 
acordat o marc atenţie, ne-o dovedeşte şi ritmul lucrărilor, care s-au terminat 
În septembrie 1900, cînd cocseria a intrat În funcţiune. Cocseria era la o dis
tanţă de 80 km faţă de furnalele din Călan şi era aprovizionată cu materie 
primă ele cele trei mine ale societăţii, În special de mina „Ştefan", care se afla 
la o distanţă ele numai 200 m şi nu ridica probleme legate de transportul căr
bunelui, care la Început, probabil, se efectua cu foqa fizică a omului, iar mai 
tîrziu cu ajutorul locomotivelor. Cărbunele transportat era depozitat în silo
zul construit de „Societatea Danubius-Schonichen-Hatmann", specializată În
deosebi În construqii de vapoare ~i maşini u;). După anul 1900, În planul <le 
dezvoltare al cocseriei se prevedea şi instalarea unei benzi transportoare. Mina 
„Norei", pentru alimentarea cocseriei cu materie primă, reuşea cu mari efor
turi, simţite de cei ce lucrau, să sorteze În zece orc 600 tone, iar mina „Sud", 
<lotată cu utilaje învechite, tot În 1 O ore, sorta doar 300 tone 17). Cazanele 
centralei termice erau alimentate cu gazele emanate <le cuptorul cocseriei. Pc 
lîngă instalaţiile propriu-zise ale cocseriei, firma cehoslovacă „Breiferd-Danek 
ct. Comp. Maschinen Fabriks-Akt. Gcsellschaft" a instalat şi o spălătorie, 
care În 1 O orc spăla 200 teme. Pentru separarea cărbunelui de praf, exista o 
instalaţie care făcea sortarea de la 0-18 mm. Aceste instalaţii, la care se 
a<laugă priceperea şi munca omului, sortau 3 categorii de cărbune : cărbune 
cocsificabil 6 la sută cenuşă, cărbune recuperabil 20 la sUlă cenuşă şi nămol 
de drbunc 65 la sută cenuşă 1 ~). După uscare, cărbunele era transportat pînă 
la siloz, <le unde era introdus În cuptorul cocseriei. Maşina <le spălat cărbune 
era pusă în mişcare <le două motoare electrice de curent alternativ, unul de 
55 CP, iar altul de 65 CP. Planul cuptorului pentru cocsificarea cărbunelui, 
a fost Întocmit <le firma „Oberschlesische Kokswerke und chemische fabri
ken Act.-Gescllschaf t" şi prevedea construirea unui cuptor alcătuit din 30 ca
mere, precum şi a unui coş <le SO m înălţime. Din cercetările făcute, rezultă 
că planul propus n-a fost executat imegral ; lipseşte o cameră pentru cocsi
ficare şi numai astfel s-a putut pune de acord capacitatea spălătoriei cu a 
cuptorului. Apa necesară spălătoriei şi cocseriei era adusă din Jiu cu ajuto
rul a <louă pompe: una tip „Worthington", iar alta „Weisse-Monschi". Cup
torul cocseriei era lung de 10-25 m, lat de 5-10-560 mm şi înalt de 1800---
1880 mm. Din <locumentcle timpului pînă În anul 1903, rezultă că o cameră 
a cuptorului avea o capacitate de 7000 kg, iar pentru efectuarea arderii fără 
oxigen se obţineau : 58,39 la su1ă cocs bucăţi, 7 ,07 la sută cocs cubic, 2,25 la 
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~ută, cocs nuci, 3,18 la sută cocs mărunt şi praf. Durata arderii era de 42-44 
h 19). Cocsul era scos din cuptor cu ajutorul unei maşini electrice, care era 
pusă În funcţiune de un motor electric de 40 CP, procurat <le la firma „El
bcrtshagn und Glassner". 

In septembrie 1903, cocseria nu dispunea de toate utilajele necesare 
pentru obţinerea unui cocs superior. Ca dovadă este şi faptul că cocsul ob
ţinut după analizele ef ectuatc avea o culoare argintie, era foarte moale, din 
care cauză la Încărcări şi descărcări se fărÎmiţa. Făcînd o comparaţie Între 
cocsul obţinut la Lupeni şi cel din Silezia, se observă că el este inferior În cec~ 
ce priveşte procentul de apă, cenuşă şi alte impurităţi. In timp cc cocsul ob
ţinut În Silezia avea un procent de apă de 6,73 la sută, cel din Lupeni -
14,50 la sută, iar cenuşă cel din Silczia - 9, 90 la sută, iar cel din Lupeni -
12,50 la sută 211). Deci, rezultatele obţinute n-au dus la aşteptările scontate, 
cocsul de Lupeni fiind ocolit. 

Totuşi, calitatea cărbunelui din Lupeni, precum şi cîştigurilc cc se puteau 
obţine prin fabricarea cocsului, dar şi investiţiile făcute pînă atunci, care se 
vedeau irosite, au obligat „Societatea Uricani - Valea Jiului" să procure alte 
utilaje necesare obţinerii unui cocs superior sau cel puţin la nivelul celui din 
Silezia. După multe căutări, maşinile au fost procurate În ianuarie 1903 şi, 
după cît se parc, au dat satisfacţie 21). Noile condiţii create la Lupeni au dus 
la dezvoltarea mineritului de cărbuni, fapt dovedit, după cîtc am văzut, şi 
de evoluţia producţiei care poate marca şi stadiul revoluţiei industriale care 
se desfăşura, ca o necesitate obiectivă, cu paşi relativi repezi. Cărbunele de la 
Lupeni, ca şi cel din Întreaga Vale a Jiului, era mult căutat datorită calităţii 
sale : era cocsificabil, se putea folosi În fabricarea brichctrlor de cărbuni, 
conţinutul de carbon atingea 68,89 la sută, iar puterea calorică, potrivit .ma
lizelor de la sfîrşitul secolului trecut, ajungea la 6.568 calorii ~2 ). Din docu
mentele timpului se poate constata că zăcămintele de cărbune, datorită cali
tăţii superioare, ajungeau În anul 1900 pînă la Triest, fiume, Pola, Oldcr
berg, (Bohumin de astăzi) 2:1). Aceasta dovedeşte practic că Întreprinderii·~ 
carbonifere din Valea Jiului şi-au lărgit pieţele de desfacere, atît În interior, 
cît şi peste hotare. Mai mult dccît atît, lărgirea piqei <le desfacere a atras 
după sine şi mărirea producţiei. Astfel, dacă în anul 1892 „Societatea anon1n.:l 
de mine de cărbuni Uricani - \'alea Jiului" obţinuse o producţie de 245675 
chintale, la obţinerea căreia au lucrat 245 muncitori, În anul 1900 ca a aj.•ns 
la 2882401 chintale, la obţinerea căreia au lucrat 1540 muncitori 21 ), ceea cc 
înseamnă o creştere de peste 11 ori. Dar, „un viitor mai frumos se va re 
vărsa asupra mineritului din Valea Jiului, care prin izvoarele sale de căr
bune, inepuizabile, este capabil să satisfacă cerinţe de secole, dacă linia ferat:\ 
prin Surduc, de la Petroşani pînă la Tg. Jiu, cca mai apropiată gară rom~
ncască, Într-o lungime de 70 km, va fi construită ... " 2~). 

Societatea Uricani - Valea Jiului, fără lucrări pregătitoare care ar fi 
solicitat noi investiţii, fără a lua În scamă existenţa acrului exploziv, Împinsă 
de rezolvarea cererii crescînde a combustibilului, din dorinţa <le a-şi mări cîş
tigurile, dar şi de nivelul tehnicii care făcuse unele progrese, a trecut la in-
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troduccrca maşinilor cu aburi şi a instalaţiilor electrice. Astfel, se montează 
motoare electrice cu curent alternativ trifazic. Deoarece aceste motoare se 
aflau departe uncie de altele, fiind puţine ca număr, dar şi de centrală, cca 
mai bună intensitate era cca ele 550 v. Dar, În condiţiile exploatării primitive 
şi În goana clupă profituri imcc.liatc, s-a neglijat aproape totalmente pregătirea 
locului instalaţiilor cc urmau a fi montate . 

. \şa se explică ele cc la montarea noibr ml)toarc, capitaliştii, pc lîngă 
umiditatea caracteristică minei, s-au ii.bit şi ele insuficienţa spaţiului. 

Centrala electrică a „Socictătii Uricani - Valea Jiului" se compunea 
din 3 generatoare de curent, unul de 65 kW, altul ele 85 kW, iar altul dl~ 
270 k W. Primul generator şi al doilea lucrau prin inc.luqic. Distribuţia se fă
cea printr-un tablou la care erau montate Întrerupătoare şi eţltc aparate. De 
la generatoare curentul pornea pc diferite circuite cum ar fi : circuitul 5 de
servea cocseria, al doilea spălătoria, al treilea uz.inele exterioare, atelierele de 
reparaţii, iluminatul etc., circuitul al 4-lca alimenta mina „Sud", şi alte cir
cuite. Pc circuite erau cuplate diferite motoare ~';). Astfel, pc circuitul al doi
lea, pentru punerea În funqiunc a spălătoriei, fuseseră cuplate două motoare 
de 30 CP, un motor de 65 CP şi altul de 55 CP, iar pc circuitul al treilea, 
la puţul „)tcfan", un motor de 20 CP, un troliu ele 6 CP, iar pentru punerea 
În funqiunc a instalaţiilor ele la atelierul de reparaţii şi de la silozul „N ord". 
au fost cuplate două motoare electrice, unul de 20 CP şi altul de 30 CP, iar 
pe circuitul al patrulea un motor de 30 CP, la care era aqionată o pompă, un 
troliu aqionat de un motor de 65 CP, 2 motoare de 20 CP pentru ventila
toare. O parte din aceste motoare au fost cuplate după anul 1900. 

Dinamurile, proc.lucătoarc de curent de la centrală erau puse În mişcare 
de maşini cu aburi, al căror abur obosit era evacuat În atmosferă, ceea cc 
Însemna o risipă de energie. Prima maşină cu aburi avea o putere instalată 
de 100 CP la o turaţie de 220 ture minut, a doua 120 CP la o turaţie de 220 
turc'mimn, iar a treia o putere instalată de 350 CP la o turaţie de 187 
turc/minut. Pentru punerea În funcţiune a maşinilor, aburul era furnizat de 
I O cazane tip „Corwall", care aveau o suprafaţă a focarului de 690 mp. Ca 
materie primă de ardere se foloseau, după septembrie 1899, gazele provenite 
de la cuptorul de cocs şi cărbune de calitate inferioară ~î). După cît se observă, 
Înccpînd cu al VIII-lea deceniu al secolului trecut, şi În special după anul 
1901, „Societatea Uricani - Valea Jiului" a introdus o serie de utilaje. Supuse 
unei analize mai atente, se poate constata totuşi că, deşi era semnalată existenp 
.,acrului exploziv", majoritatea motoarelor folosite prezentau deficienţe În 
funcţionare, cxistînd pericolul de explozie din cauza scînteilor provenite de 
la periile colectoarelor. De asemenea, dacă s-ar fi făcut investiţiile cerute de 
conc.liţ1ile locului de muncă, galeriile ar fi devenit mai mari şi atunci instala
ţiile, precum şi oamenii care efectuau munci în subteran, nu mai erau expuşi, 
probabil, pericolului. Deşi În documentele timpului se face mare caz de intro
dO\:erca unei tehnici moderne, fără a subaprecia ceea cc i se cuvine, tehnică 
ce nu venea aproape cu nimic În uşurarea muncii minerului, se pare că este 
lipsită totalmente de legarea utilajului electric la pămînt. Lipsind această le-
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gătură, despre care nu se aminteşte nimic, fie din lipsă de importanţă, ceea cc 
nu este o scuză, fie că cerea încă o cheltuială, se puteau produce electrocu
tări, arsuri de dif eritc grade, Într-un cuvînt accidente chiar mortale la care 
contribuia şi lipsa unui echipament de proteqie. Privind cu atenţie numărul 
marc de instalaţii, montate în minele „Societăţii Uricani - Valea Jiului", 
s-ar părea că ele atestă o tehnică modernă. Totuşi, supuse unei analize temei
nice, ţinînd scama şi de puterea instalată, ne dăm seama că nu erau aşezate 
nici În mod corespunzător pentru un sistem de exploatare raţională. Dar şi 
aceasta era Încă o cale de îmbogăţire pc seama oamenilor muncii. Tocmai În 
scopul îmbogăţirii, case ale românilor au fost expropriate de către societăţile 
miniere de cărbune din Valea Jiului, şi care au rămas sînt Înconjurate şi poate 
nu c departe timpul cînd bieţii români vor părăsi cu totul vetrele lor ca să 
facă loc noilor cuceritori 2R). Cu toată opoziţia autohtonilor, oglindită În nu
meroase procese, noii cuceritori au venit În Valea Jiului ca să scormonească 
la mari adîncimi şi să scoată la iveală murdarul, dar preţiosul mineral : căr
bunii. Nu mult după venirea lor, nici Jiul, cu apelc-i cristaline, nu mai este 
cel de demult. L-au spurcat străinii şi pe el. Apele sale nu mai curg spume
gînd printre bolovanii colţuroşi ; În apele lui nu mai zburdă păstrăvul, nici 
vechile cîntecc nu mai răsună pline de voioşie şi farmec ca altădată, ele fiind 
acoperite de zgomotul maşinilor ; nici ţărăncuţele, În splendidul şi nepieri
torul lor port românesc, nu-şi mai pot privi, În apele lui, sprîncenele oacheşe 
la înălbitul pînzelor sau la adăpatul vitelor. Totuşi, era al lor şi lui şi-au spus 
durerea. 

Deşi se observă un progres tehnic, mijloacele tehnice folosite la exploata
rea cărbunelui erau din cele mai rudimentare instrumente : ciocane mari sau 
de mînă (fistău), tîrnăcopul de miner, burghiuri manuale de diferite dimen
siuni, şurubă, pîrghii, sape de miner, pene etc. In stratul de cărbune, cum ar 
fi la mina „Sud", se efectuau deblocări cu ajutorul explozivului (praf de 
pu5că), a fitilului Bikford, care se aprindea cu ajutorul amnarului 2!1). Folosire:i 
acestor instrumente rudimentare solicita din partea minerilor eforturi fizice 
deosebite. Aceasta Înseamnă că obţinerea unei producţii ridicate se realiza nu 
prin dezvoltarea bazei tehnice a minelor, ci prin intensificarea exploatării 
forţei de muncă a minerilor. 

Transportul În mine era rudimentar, folosindu-se saci din piele, găleţi, 
apoi trocuri şi roabe, care erau mai puţin costisitoare şi mai practice. Cu in
troducerea forţei aburului s-au făcut şi unele progrese în domeniul transpor
tului cărbunelui şi al altor materiale. Astfel, la mina „Nord" care luase fiinţă 
În anul 1886 şi care după 1892 aparţinea „Societăţii Uricani - Valea Jiu
lui", legată de mina „Victoria" printr-o galerie, cărbunele exploatat prin uti
lizarea unor metode primitive era transportat pînă la sfîrşitul secolului tre
cut, prin forţa fizică a omului, dar şi prin folosirea unor scripeţi cu contra
greutate. Cu ajutorul scripeţilor cărbunii erau ridicaţi la alte orizonturi, de 
unde erau transportaţi la suprafaţă cu ajutorul cailor. Mai tîrziu, se pare, 
după anul 1902, pe galeria principală circulau locomotive electrice. Procedeul 
ridicării cărbunelui cu ajutorul scripeţilor nu era folosit la mina „Sud", deşi 
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aparţinea aceleiaşi societăţi capitaliste. Aici, cum probabil şi la alte mine din 
Valea Jiului, pentru a se mări ritmul transportului prin creşterea intensităţii 
muncii, se stabilise un barem : vagonetarul transporta o tonă km, de unde 
începea să fie folosită tracţiunea animală, apoi locomotivele electrice mai 
tîrziu :io). De reţinut este şi faptul că prima locomotiYă electrică a fost făcută 
În atelierul minei. Datorită rezultatelor obţinute şi fiind, după cît se parc, 
mai icf tină, s-au executat Încă patru bucăţi :11). O altă cale pentru transportul 
cărbunelui de la minele „N ord", „Sud" şi „ Victoria" la separatorul „N ord", 
a fost funicularul pc o distanţă de 2200 m. Funicularul Întrebuinţat era de 
tip „Blcichcrt", grosimea cablului susţinător fiind de 36 mm, a celui trăgător 
de 16 mm şi avea o viteză de transport de 3 m/minut. Sortarea cărbunelui s~ 
făcea În silozuri cu ajutorul sitelor. Cel mai vechi siloz era cel de „N ord", 
care În anul 1903 se propusese a fi desfiinţat, iar restul silozurilor să fie dez
voltate ca o consecinţă a cererii de combustibil : 1~). 

Deşi În minele aparţinătoare „Societăţii Uricani - Valea Jiului" s-au 
introdus maşinile cu aburi, iar În ultimii ani ai secolului trecut motoare elec
trice, totuşi, În condiţiile regimului asupritor austro-ungar, care frîna dez
voltarea economică a Transilvaniei şi o Încuraja dacă satisfăcea interesele 
sale, proporţia lor era destul de mică faţă de restul Transilvaniei şi foarte 
mică faţă de celelalte regiuni carbonifere din cadrul monarhiei austro-ungare. 
Urmărind întreg procesul introducerii maşinilor cu aburi şi a celorlalte insu
laţii electrice, firmele care le-au livrat, se constată că toate maşinile fuseseră 
lucrate În alte localităţi din imperiul austro-ungar şi nici un~ cel puţin Într-o 
localitate din Transilvania. Aceasta Înseamnă că regimul dualist a ţinut de
parte Transilvania de punerea unei baze temeinice a industriei producătoare 
de maşini, deşi existau posibilităţi multiple, şi a permis ridicarea- numai a ace
lor ramuri industriale care alimentau cu produse brute industria din Viena, 
Budapesta şi alte localităţi din cadrul monarhiei. ln astfel de condiţii nu-i 
de mirare că Transilvania, şi deci şi Valea Jiului, a fost transformată Într-o 
piaţă de desfacere pentru produsele industriale ale dualismului austro-ungar 
şi În acelaşi timp de aprovizionare cu materie primă, ceea cc înseamnă un 
regim semicolonial, care a avut urmări nefaste şi din punct de vedere eco
nomic-social şi naţional. 

Dezvoltarea capitalismului n-a adus mc1 o lmbunătăţirc În condiţiile 
de viaţă şi de muncă ale minerilor, ci dimpotrivă, a contribuit la adîncirca 
mizeriei maselor muncitoare. La adîncirea asupririi sociale şi naţionale, un 
rol de seamă l-a avut dualismul austro-ungar, care era exponentul claselor 
stăpînitoarc, sub scutul căruia burghezia şi moşierimea maghiară, cu sprijinul 
claselor dominante din Austria, asuprea popoarele. Io astfel de condiţii, deo
sebit de precară era şi situaţia minerilor din Lupeni. „Minerii s-au îndeletnicit 
cu munca, poate - cum spunea şi V. I. Lenin - cea mai grea, cea mai mur
dară şi cea mai ucigătoare 33). lntr-adevăr, minerul este expus la mari pericole, 
el poartă cămaşa morţii - spune o zicală germană :v.), îl însoţeşte moartea 
din toate părţile şi poate să-l prindă cu mîna în orice moment şi sub toate 
formele 35), gazele otrăvitoare provoacă sufocare, dureri de cap care durează 
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12 orc :u'). Dacă ne gîndim că la mina „Sud", pma 1n anul 1902 s-au folosit 
lămpi cu flacără deschisă :ri), nu-i de mirare că s-au produs dese explozii, în 
special la minele din Lupeni ::81'1'). Pentru elucidarea unei stări de fapt, ne folo
sim de documentele vremii, care au ascuns totuşi adevărul : În anul 1894 s-au 
produs 201 accidente, În 1895 - 251 accidente, pcntru ca În anul 1900, nu
mărul să ajungă la 400 accidente ::HB). Cu toate condiţiile grele şi periculoasc 
de muncă, minerii erau nevoiţi să lucreze 12 ore, de multe ori dcpăşind, pen
tru care primeau salarii mici. Dar situaţia lor devenea şi mai gravă În urma 
aplicării discriminărilor naţionale. Muncitorii din Transilvania, majoritatea 
români, primeau salarii mai mici decît În restul monarhiei austro-ungare :l!J). 

La condiţiile grele de muncă şi viaţă se adaugă tratamentul inuman apli
cat minerilor de către patroni. Presa socialistă a publicat numeroase mate
riale prin care erau dezvăluite brutalităţile supraveghetorilor, cazuri de mal
tratare a minerilor rn). .,Robii cărbunelui" duceau o viaţă mai mult dccît 
grea, care vădea pauperizarea absolută şi relativă, ca o consecinţă a relaţiilor 
de cruntă exploatare capitalistă, ceea ce a dus la ascuţirea contradiqiilor 
de clasă. 

Ref erindu-sc la Începuturile mişcării muncitoreşti, I\.. Marx arăta : „Pro
letariatul trece prin diferite trepte de dezvoltare. Lupta sa împotriva bur
gheziei Începe o dată cu existenţa sa. La Început luptă muncitori răzleţi, apoi 
muncitorii unei fabrici, pc urmă muncitorii unei ramuri de muncă dintr-o lo
calitate, Împotriva burghezului care-i exploatează direct" "1). 

Această caracterizare făcută de Întemeietorii socialismului ştiinţific co
respunde drumului pc care l-a parcurs şi muncitorimea din Lupeni, care nu 
reuşise să devină dintr-o clasă „în sine", o clasă „pentru sine", proces care, 
după cît se pare, a fost destul de îndelungat. La dezvoltarea conştiinţei de 
clasă şi la accelerarea procesului de organizare a minerilor au contribuit şi 
fragmentele traduse din lucrările lui K. Marx şi Fr. Engels, care au pătruns 
În Valea Jiului. Acest lucru este dovedit şi de faptul că ziua de 1 Mai 1890, 
a fost sărbătorită cu marc entuziasm, sub semnul solidarităţii internaţionale a 
muncitorilor, pentru obţinerea zilei de muncă de 8. orc "2). Se poate preciza că 
această revendicare avea un caracter politic, care puncta temeinic un proces de 
maturizare a proletariatului, de creştere a conştiinţei şi combativităţii sale de 
clasă, manifestat prin greve, cu toată opoziţia organelor de represiune ale 
regimului dualist. 

După înfrîngcrca grevei minerilor din Petroşani, din vara anului 1892, 
În Valea Jiului, pentru scurt timp, se observă o linişte aparentă. 

Totuşi, ca urmare a reţinerii din salariu, pe motiv că În cărbunele extras 
se găsca „foarte multă ardezie", muncitorii care lucrau la minele aparţinătoarc 
„Societăţii Uricani - Valea Jiului" au declarat grevă În iulie 1897 ":i). Aceas
tă grevă, deşi nu-a fost de o marc amploare, a durat trei zile. ln prima zi ~u 
intrat în grevă 20 mineri, iar În a doua zi s-au alăturat Încă 20 de muncitori. 
Dircqiunea minelor, de teamă ca greva să nu ia amploare, a cerut ajutor au
torităţilor locale. Astfel, se deplasează la Lupeni, prim-pretorul, comandanttll 
jandarmeriei, precum şi 15 jandarmi care s-au alăturat celor existenţi şi „or-
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dinca a fost restabilită"'•"). In urma „restabilirii ordinei", s-a Încheiat un 
proccs-n~rbal, 10 muncitori au fost concediaţi, iar 6 au fost arestaţi ca „in
stigatori" şi escortaţi la Tribunalul din Deva 1~). Din c.iuza intervenţiei bru
tale a organelor de represiune greva a fost înfrîntă după o durată de 3 zile 
şi nu a putut lua o amploare mai mare '•u). 

Deşi înfrîmă, greva are o semnificaţie deosebită, deoarece, după cît se 
parc, ca a fost prima manifestare de luptă a minerilor de la „Societatea ano
nimă de mine de cărbuni din Uricani - Valea Jiului". 

Ca urmare a descoperirii şi punerii În exploatare a bogatelor zăcăminte 
carbonifere din Lupeni, la sfîrşitul secolului trecut acapararea acestei bogăţii 
de către capitalul străin fusese terminată. 

lnceputurile mişcării muncitoreşti din Lupeni, creşterea conştiinţei de 
clasă a muncitorilor mineri În lupta neîncetată Împotriva exploatatorilor, con
firmă strălucit Învăţătura marxist-leninistă despre clase şi lupta de clasă. 

Greva minerilor de la Lupeni, „şcoală a războiului de clasă", a apropiat pe 
mineri de „ideea socialismului", ideea luptei Întregii clase muncitoare pentru 
eliberarea ei de sub jugul capitalismului" "î), a constituit functul de plecare 
pentru marile bătălii de clasă de la începutul secolului a XX-iea, care au 
făcut din minerii de la Lupeni un detaşament de seamă al proletariatului din 
ţara noastră, În lupta Împotriva asupririi sociale şi naţionale. 
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AUS DER GESCHICHTE DES BERGBAUES UND BEGINN 
DER REVOLUTIONĂREN KAMPF DER BERGARBEITER 

AUS LUPENI 

Zusammenfassung 

Lupeni, eine Ortschaft 
beit und dem Kampf cler 
Ausbeutung bekannt. 

aus dem Jiu-tal, wurde durch die Ar
Bergarbeiter gegen die kapitalistisch:: 

Das Werk bringt cine Beisteuerung des Anfangs cler Kohlc
nausbcutung und cler Bergarbeiter (Kohlen), aus Lupeni gegen clic 
soziale und nationale Unterdriickung. 
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